



# “疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”

## ——习近平总书记引领高效统筹疫情防控和经济社会发展述评

新华社记者

今年以来,疫情形势延宕反复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。”以习近平总书记为核心的党中央引领亿万人民勠力同心,坚持稳字当头、稳中求进,高效统筹疫情防控和经济社会发展工作,统筹发展和安全,疫情防控取得积极成效,经济社会发展取得新成绩,在高质量发展中赢得历史主动。

### “最大程度保护人民生命健康,也最大程度稳住了经济社会发展基本盘”

7月中旬,2022年中国经济半年成绩单公布,上半年国内生产总值同比增长2.5%,二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时,中国是世界主要大国中,新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。承压前行,成绩来之不易。面对世纪疫情和百年变局交织叠加,今年以来,以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会发展,全国上下众志成城,走过一段极不平凡的历程——

年初,奥密克戎变异株席卷全球;3月份以来,迅速蔓延至我国大多数省份……我们经受了一场武汉保卫战以来最严峻的疫情防控考验。习近平总书记亲自指挥、亲自部署,团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时,明确要求:“突出口岸地区疫情防控这个重点,守住不出现疫情规模性反弹的底线。”

4天后,针对在多地扩散的疫情,习近平总书记又作出重要批示:当前疫情发展很快,散发面广,染疫人数大增,务必责成各有关部门和地方从严开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记强调:“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”

习近平总书记强调,各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性,进一步动员起来,统一思想,坚定信心,坚持不懈,抓细抓实各项防疫工作。贯彻落实习近平总书记重要指示,全国各地区各部门全力以赴,毫不动摇

坚持“动态清零”总方针,从严从细筑牢疫情防控屏障;深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情;抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家,军队派出5000多人医疗队,全面支持上海疫情防控工作,上海全市上下不断提升疫情防控能力,持续优化防控举措;北京坚持以快制快,采取果断措施抓好疫情防控……

4月10日至13日,习近平总书记在海南考察时强调“坚持就是胜利”,并要求“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”。

今年以来,需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”持续显现,国内疫情反弹、乌克兰危机等超预期因素冲击陡然增加,中国经济稳定恢复受到冲击。

4月29日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议分析研究经济形势和经济社会发展,强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”,提出“要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济”,并全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调:“高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民

生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门扎实落实、主动作为,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会等七大政策加快落地,增量政策工具谋划推出,六方面33项政策聚力扎实稳住经济持续发力。

稳住市场主体,就能为稳住基本盘提供有力支撑。

习近平总书记高度关注市场主体发展,指出“保市场主体就是保社会生产力”“要千方百计把市场主体保护好,为经济发展积蓄基本力量”。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求,要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。

6月8日下午,四川宜宾。习近平总书记走进极米光电有限公司展厅和生产车间,了解企业加强自主创新、产品研发销售、带动就业和当地支持民营经济发展、出台纾困帮扶政策等情况。

落实习近平总书记的重要指示,各地区各部门精准锚定保市场主体持续发力。

落实新的组合式税费支持政策,截

至7月20日,全国合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元;金融系统加大支持力度,上半年新增人民币贷款13.68万亿元,同比多增9192亿元;在全国集中开展涉企违规收费专项整治行动;深圳、上海、北京等多地推出助企纾困政策,为市场主体送来“及时雨”……我国市场主体在较大基数基础上实现正增长,截至目前,已超1.6亿户。

保产业链供应链,是保居民就业、保基本民生、保市场主体的基础。

习近平总书记4月29日主持召开的中共中央政治局会议要求:“要坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通,确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。”

遵循习近平总书记重要指示和党中央部署,一系列硬举措接连出手:

足量发放使用全国统一通行证、建立重点产业和外贸企业白名单……4月18日全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议部署的10项重要举措落地落实,着力解决层层加码、一刀切等问题,加大对物流枢纽和物流企业支持力度,推动重点区域重点枢纽逐步复工复产。

与4月18日相比,7月26日全国高速公路货车流量增长10.3%。7月1日

至28日,全国铁路货物发送量、公路货运量、监测港口完成货物吞吐量、主要国际航空口岸货物吞吐量、邮政快递业务量分别达到2019年同期的111.1%、95.6%、116.4%、103.7%、185.2%。

面对复杂局面,中国经济顶住压力,走出一条修复曲线:4月份主要经济指标深度下跌,5月份主要经济指标降幅收窄,6月份经济企稳回升……

更多数据展现中国经济“韧实力”:上半年固定资产投资同比增长6.1%;6月份社会消费品零售总额由降转升,同比增长3.1%;7月份货物贸易进出口同比增长16.6%,延续了5月份以来外贸增速持续回升态势。

6月28日,习近平总书记在湖北省武汉市考察时强调:“如果算总账,我们的防疫措施是最经济的、效果最好的。”回顾新冠肺炎疫情发生两年多来的历程,正如习近平总书记近日在省部级主要领导干部专题研讨班发表重要讲话时强调:

“我们坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。”

(下转第四版)

## 奋进新征程 建功新时代

### ——牢记嘱托 山西答卷 朔州篇

# 塞上绿都更加宜居宜业

记者 刘淑花

桑干河浩浩荡荡流过广袤原野,露天矿源源滚滚向全国各地。塞上朔州,蓝天白云,一幢幢拔地而起的高楼,一条条宽阔整洁的大道,一片片热火朝天的工地,一张张幸福甜蜜的笑脸,一个个精神抖擞的实干者……这篇篇画卷、组组镜头,彰显着朔州这座千年古城焕发出的蓬勃生机与青春活力。

我市认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,以高起点规划引领城市发展,坚持改善城市形象与优化人居环境相结合,坚持完善城市功能与提升城市品质相统一,砥砺前行,笃行不怠,稳步推进城市建设各项工作,城市功能日趋完善,城市面貌日新月异,城市建设交上了一份精彩答卷。

### 完善基础设施 城市承载能力不断增强

清晨,伴着清爽的凉风,迎着初升的太阳,沿着市区马邑路驱车向南,来到恢河源头公园,近处,水上栈桥、滨湖步道等景观映入眼帘,清波荡漾,绿树葱茏;远处,数码港商业楼、清水湾住宅楼直插蓝天,高楼林立,车水马龙。恢河源头公园是我市加快城市建设的缩影。如今的朔州,精美的公园随处可见,现代化建筑数不胜数,每一个生活在这里的人都能切身感受到这座城市的变化和我们生活环境的变化:绿地越来越多,道路越来越宽,天空越来越蓝,环境越来越美了……

近年来,恢河大桥、万达广场、敬德公园等一批民生工程、大项目的陆续建成,增添了城市功能的内涵,提升了城市承载能力。

新型城镇化建设加快。市区道路240多公里,规划控制面积达到148平方公里,市城区建成区面积达到70多平方公里,建成区绿化覆盖率达43.8%,全市常住人口城镇化率达到62.64%,城市的综合承载能力大幅提升。实施城市更新行动,开展农村人居环境“六乱”整治百日攻坚行动,城乡面

貌进一步改善,为市民构筑起了和谐温馨的新家园。

中心城市功能日趋完善。义务教育基本均衡目标提前实现,高中教育跻身全省第一方阵。朔州陶瓷职业技术学院、朔州工学院相继挂牌招生。公立医院、分级诊疗等医药卫生体制改革不断深入。养老、医疗保险基本实现应保尽保。雁门关外首列动车2019年正式开行,集大原高铁、朔州机场全面开工,建成在即。完成民福街提质改造二期工程,怡东路连接线主干道工程,女人街、部队农场道路、建设路改造工程,路网结构不断优化。全市现有博物馆4家,影剧院11家,高品质步行街2条,文体商旅综合体10家,主城区已拥有10多家5000平方米以上大型商业设施。

发展环境持续稳定。社会治理、法治建设和扫黑除恶专项斗争取得积极成效。扎实推进金融领域和国资国企领域风险防范化解,严格落实“三管三必须”和重点行业领域生产经营单位主要负责人安全生产履职尽责承诺制度,深入推进安全生产专项整治三年行动,聚焦煤矿、非煤矿山、危化品、建筑施工、交通运输等行业领域薄弱环节,全面开展拉网式、地毯式、全覆盖检查,近年来全市未发生重大及以上生产安全事故。

桑干河清河行动,老旧小区改造、城市道路修整、雨污排水系统优化和功能提升……这一系列城市功能的完善,让人不由心生感慨:“朔州变化太大了,城市服务功能在逐步完善,城市品位和档次在明显提升!”

### 筑牢生态屏障 “绿色”成为发展总基调

“今天很高兴能参加由市区组织的植树活动,为家乡的绿化做贡献。”在2022年4月11日年年如期的全市春季义务植树暨国土绿化现场推进会上,参加义务植树的朔州青年志愿者们朱鹏抹着额角的汗珠扶着铁锹如是说。

植树造林一直是我的市的优良传

统。近年来,全市围绕“三山四带一区”(即,绿化三座山:一是西部管涔山生态防护林建设工程,二是中部洪涛山劣质地造林工程,三是南部恒山水源涵养林建设工程;建设四条带:一是外长城沿线生态旅游带,二是西山城郊森林景观带,三是桑干河生态修复带,四是南城区生态经济带;提升一个区,提升平原区绿化)总体布局共完成营造林178.2万亩,完成投资32.6亿元。

平鲁区太平山卧龙山30万亩樟子松基地、山阴县西山40万亩防护林带、怀仁市西山40万亩生态园林区、应县龙首山15万亩防护林、应县5万亩购买式造林试验区、右玉县环城绿化30万亩生态景区……多处大面积防护林带相继建成,环市区“百公里生态长廊、百万亩绿色屏障”基本形成,森林覆盖率达到24.48%。我市先后被省委、省政府表彰为“全省林业建设先进市”和“全省造林绿化先进市”。

接天绿树无穷碧,悠悠清流绕朔州。我市深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持山水林田湖草系统治理,注重在战略规划上坚持生态优先,产业选择上突出生态为基,发展理念上严守生态红线,目标取向上改善生态民生,坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,把幸福家园奉献给人民群众,把绿水青山留给子孙后代。2022年上半年,我市环境空气质量综合指数为4.26,全省排名第2;优良天数为142天,同比增加10天;全市4个国家断面水质全部达到或优于Ⅲ类。

春天里,朔州区的恢河公园、太平窑水库、神海湿地、七里河水域等,山阴县桑干河生态湿地公园,怀仁市鹤毛河水利风景区等桑干河水域……这些桑干河支流波光粼粼的水面上,白天鹅、疣鼻天鹅、黑鹳、苍鹭、白鹭、鸬鹚、凤头麦鸡等各类候鸟流连忘返,栖息畅游。

全市生态环境的持续向好,为候鸟打造了栖息天堂、迁徙福地。每年春秋两季,大量候鸟如期而至,相约朔州,呈现出人与自然和谐相处的美好画面。(下转第三版)



8月5日,在怀仁市亿家亲陶瓷有限责任公司,员工们正在现代化生产线上工作。这个位于怀仁经济技术开发区内的新家园陶瓷工业片区的企业,目前拥有4条日用陶瓷生产线,生产规模不断扩大,解决了上千人的就业问题。 孙荣祥 摄

## 目前正值“七上八下”主汛期,雷阵雨天气频繁,防汛形势较为严峻——

# 我市扎实做好各项防汛减灾工作

本报讯(记者 刘淑花)日前,市气象台发布降雨消息,8月7日至9日,我市将迎来入汛以来最强降水天气过程,过程累积降水量50~100毫米,局部地区可达或超过120毫米,最大雨强30~50毫米/小时。目前我市正值“七上八下”主汛期,雷阵雨天气频繁,防汛形势较为严峻。为此,全市各级防汛部门切实做好降雨防御及防灾减灾工作,全力保障人民群众生命财产安全。

据悉,8月6日21时,省防汛抗旱指挥部对包括朔州在内的我省8个市启动了防汛四级应急响应。8月7日,我市平均降水量已达51.4毫米且降雨仍将持续,当日最大降雨量出现在应县下马峪乡,为93.4毫米;最大雨强出现在平鲁区下面高乡,5—6时为每小时53.5毫

米。根据《朔州市防汛应急预案》有关规定,经会商研判,市防汛抗旱指挥部决定自8月7日11时启动市级防汛三级应急响应。此外,市规划和自然资源局与市气象局于8月8日7时55分联合变更发布地质灾害气象风险预警;市气象局联合市水利局于8月8日8时20分继续发布山洪灾害气象风险蓝色预警(Ⅳ级)。

市防汛抗旱指挥部要求各县(市、区)、朔州开发区管委会防汛抗旱指挥部和市防指有关成员单位,要高度重视强降雨防范应对工作,切实加强防汛值守,带班领导和值班人员始终要24小时在岗在位,抓好各项防汛措施的落实。要密切监视雨情汛情险情工情,加强预报预警和会商研判,根据预案及时启动或调整应急响应,逐级落实防汛包保和

巡查防守责任,强降雨期间,要保持防汛视频会议系统24小时畅通,确保防汛指挥体系高效运转。要切实抓好中小河流洪水、中小水库及淤地坝安全、山洪地质灾害、城市内涝等防范应对工作,提前组织危险区人员转移避险,确保群众人民安全。响应期间要加强信息报送,及时掌握了解汛情、灾情,迅速传递上报。

针对地质灾害气象风险预警及山洪灾害气象风险蓝色预警(Ⅳ级),进一步要求,政府部门和群众根据预警等级采取相应的应急措施,做好地质灾害隐患点的24小时巡查排查工作;相关部门注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作,广大群众安排好生产活动,远离山洪沟、避开山洪沟道,注意防范洪水威胁。